

文章检索

特别专题

组织机构

专家库

您的位置: [首页](#) >> [青年与青年工作研究](#) >> [专题研讨](#)

解决青年婚姻成本畸高的对策与建议

最后更新: 2008-5-5

结婚成本的畸高已经严重影响到许多家庭的正常生活,可能推动反传统婚育模式的盛行,使许多人选择单身,从而改变中国的家庭结构。这可能影响整体人口素质的提高,导致生育率降低,还会产生养老问题,增加家庭的不稳定因素。因此,有必要降低青年婚姻的结婚成本。

1. 形成理性的婚姻消费观念,降低攀比心理

冰冻三尺,非一日之寒。要想从根本上消除几千年来中国社会遗留下来的婚姻不良习俗,必须从小开始加强教育,形成理性的婚姻消费观念,养成勤俭节约的消费习惯,克服人们的虚荣心,从而降低年轻人的攀比心理。在这方面,政府、社会、教育机构、媒体以及家庭应该共同努力,为年轻人提供更多的教育学习机会,弘扬科学的婚姻消费观念,以促进青年形成理性的婚姻消费观念。

2. 倡导并创造新颖省钱的婚礼形式

婚礼形式的不同,婚礼的成本会相差很大。现在千篇一律的奢华婚礼绝对不会成为永恒的经典,也绝不是最好的选择,更不是唯一的选择。很多个性化的婚礼就是不错的选择,而且比较省钱。同时,集体婚礼既隆重又省钱,也是一个不错的选择,应当在城市和农村进行推广。在集体婚礼的推广上,政府机关、企事业单位、村民委员会等机构应当发挥积极作用,主动担当社会责任,推动良好的婚俗风尚形成。

3. 树立文明乡风,消除传统观念

从树立文明乡风、促进社会主义新农村建设的高度,加强对农民婚恋观念的引导;提倡文明、节俭的婚俗新风,更要倡导男女平等、生男生女都一样、女儿也是传后人、男到女家等新风,如果传统的从夫居模式和生育、养老观念没有变化,仅仅提倡移风易俗、婚事简办,将不会从根本上消除婚姻高消费问题。

(中国青少年研究中心青年研究所供稿)

注:该文节选自朱考金、杨春莉撰写的《当代青年的婚姻成本研究》,发表于《中国青年研究》2007年第4期。



版权所有 京ICP备05031004号

地址：北京市西三环北路25号 邮编：100089

编辑部：86-10-88422055 电子信箱：louke11@yahoo.com.cn

